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В наше время высоких скоростей и «умных» машин хочется управлять временем, чтобы все успеть.

Время не является субстанцией однообразной и текущей равномерно. Для каждого человека характерно собственное время, текущее внутри него самого. Это «личное» время отличается от «общего» времени, которое мы привыкли считать за единообразное. У одного человека внутреннее время течет быстрее, у другого медленнее. Одни люди успевают за один промежуток времени сделать много дел, а другие очень мало. Это зависит от скорости течения времени. У человека, который все успевает, собственное время течет медленнее, чем «общее» время, а у того, кто все время опаздывает, «личное» время опережает «общее» время (Рис. 1).
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	На этом графике t – ось времени, N – ось количества выполненных дел.

I – ось дел/времени для первого, II – ось дел/времени для второго.

Для сравнения приведена ось дел/времени, которую мы обычно принимаем за эталонную.
	Рис. 1


Когда «личное» время течет медленно, то кажется, что ничего не успеешь сделать, так как видишь, что «общее» время течет быстрее твоего личного, поэтому стараешься сделать дела быстрее, что приводит к увеличению работоспособности человека. Если же время «личное» течет быстрее, то кажется, что «общее» время идет очень медленно, кажется, что можно успеть все сделать и потом. Поэтому такие люди, уверенные в том, что они еще успеют все сделать, делают все медленно; снижается работоспособность человека.

Время идет медленней, когда мы чего-то ждем и быстрее, когда мы заняты любимым и завлекающим нас делом. Это меняется не «общее» время, а время каждого внутри нас. Люди могут легко переходить из одного состояния в другое, замедлять или ускорять свое время, используя лишь силу ума. Секрет кроется только в нас. Существует множество учений, помогающих развить эти способности. Любой человек может выбрать себе по душе и управлять собственным временем.
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