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Авиационный физико-математический лицей создан при участии Казанского Государственного Технического Университета (КГТУ им. А. Н. Туполева) и Казанского Моторостроительного Производственного Объединения (КМПО). В процессе обучения учащиеся лицея проходят производственную практику в цехах КМПО. Автор доклада проходил практику на испытательной станции КМПО и подробно ознакомился с действующей в цеху автоматизированной системой испытаний. На основе достижений  науки и техники в области автоматизации испытаний автором предложена структура гибких автоматизированных систем испытаний (ГАСИ) и обоснованы основные функции ГАСИ.

В докладе рассматриваются  вопросы, связанные с проектированием ГПС на примере проектирования испытаний серийных авиационных двигателей (АД).

1. Практика показывает, что успешная реализация испытаний требует применения гибких автоматизированных систем испытаний, в основе которых лежат средства вычислительной техники. Сегодня современное производство АД становится все более многономенклатурным из-за устойчивой тенденции сокращения длительности жизненного цикла АД. При частой смене объектов производства требуется сокращение сроков освоения новых двигателей или их модификаций. Все это делает актуальным применение на всех стадиях серийного производства ГПС, в том числе и ГАСИ. Одним из основных свойств ГАСИ является ее гибкость, то есть способность оперативно перестраиваться на автоматизацию испытаний новых типов АД

Функционально ГАСИ состоят из подсистем – гибких испытательных модулей (ГИМ). Каждый ГИМ должен быть технически и функционально завершенным устройством, снабженным устройством управления, такая система управления обеспечивает его функционирование как в составе всего испытательного комплекса, совместно с системой управления верхнего уровня ГАСИ, так и автономно. Состав ГИМ определяется сложностью объекта испытаний и степенью автоматизации технологического процесса испытаний (ТПИ). Комплекс ГАСИ, обеспечивающий  человеко-машинную технологию автоматизированных испытаний, должен включать в себя:

· техническое обеспечение – совокупность устройств, входящих в ГИМ;

· математическое обеспечение – математические модели объектов испытаний;

· программное обеспечение – пакеты прикладных программ автоматизации измерения, регистрации, обработки отображения и документирования данных, а также комплекса программ, обеспечивающих управление процессом испытаний;

· информационное обеспечение – база данных автоматизированных испытаний и системы управления базой данных;

· лингвистическое обеспечение – совокупность специализированных, проблемно-ориентированных языковых средств и трансляторов;

· организационно-методическое обеспечение.

2. Комплексная автоматизация испытаний АД в серийном производстве требует решения целого ряда задач связанных с проектированием системы испытаний, включающей:

· проектирование автоматизированного технологического процесса испытаний;

· проектирование ГАСИ, как информатико-кибернетической системы, обеспечивающей автоматизированное исполнение основных этапов работ типового цикла испытаний;

Этапы маршрутной технологии автоматизированных испытаний следующие:

а) Планирование испытаний;

б) Подготовка к испытаниям. Наиболее ответственным на этом этапе является градуировка измерительных каналов, конечной целью которой является получение градуировочной зависимости в аналитической форме, которая, будучи записана в памяти ЦВМ, используется в дальнейшем для вычисления физической величины параметра при его измерении.

в) Реализация (обеспечение) требуемых условий испытаний:

г) Сбор информации – измерение параметров окружающей среды, АД, стендовых систем. 

д) Оценка параметров и характеристик АД. Для оценки параметров АД на соответствие ТУ измеренные значения параметров приводится к стандартным атмосферным условиям (САУ). е) Анализ полученных результатов. Здесь решаются задачи о соответствии отдельных приведенных к САУ параметров и характеристик АД заданным (заявленным) условиям ТУ.

ж) Завершение испытаний. Если анализ полученных результатов свидетельствует, что параметры и характеристики АД соответствуют заданным значениям ТУ, то испытания заканчиваются.

з) Диагностирование двигателя. При обнаружении несоответствия параметров АД значениям по ТУ осуществляется диагностирование двигателя с целью выявления причин, вызвавших это несоответствие. 

и) Принятие решений. С помощью определенных алгоритмов поставленная задача решается ЦВМ.

к) Реализация принятых решений. На основе решений этапа (и) корректируются параметры стендовых систем и координаты положений регулирующих элементов.

л) Регистрация информации. 

м) Отображение информации:

· непрерывная индикация на специализированные табло, индикаторы;

· сигнализация команд оператору для непосредственного выполнения ручных операций;

· индикация всех сбоев, отказов и аварийных ситуаций;

н) Документирование результатов.

о) Управление автоматизированными испытаниями АД. Реализация испытаний АД различных типов требует создания развитой системы управляющих алгоритмов АСИ.

3. ГАСИ, состоящая из ГИМ, в зависимости от требований испытательных работ  позволяет достичь в каждом конкретном случае:

· минимума стоимости ГАСИ;

· минимума времени, необходимого для подготовки ГАСИ к работе;

· унификации и стандартизации устройств, входящих в ГАСИ;

· минимума времени для адаптации системы к испытаниям АД другого типа или реализации других ТПИ;

· минимума времени, необходимого для восстановления работоспособности системы при возникновении сбоев и дефектов в ее устройствах;

· минимума времени, необходимого для построения автоматизированного технологического процесса испытаний нового объекта.

