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В последние десятилетия в мире бурно развивается новая прикладная область математики, специализирующаяся на искусственных нейронных сетях (НС). Актуальность исследований в этом направлении подтверждается массой различных применений НС. Это автоматизация процессов распознавания образов, адаптивное управление, аппроксимация функционалов, прогнозирование, создание экспертных систем, организация ассоциативной памяти и многие другие приложения. С помощью НС можно, например, предсказывать показатели биржевого рынка, выполнять распознавание оптических или звуковых сигналов, создавать самообучающиеся системы, способные управлять автомашиной при парковке или синтезировать речь по тексту. В то время как на западе применение НС уже достаточно обширно, у нас это еще в некоторой степени экзотика – российские фирмы, использующие НС в практических целях, наперечет.

Широкий круг задач, решаемый НС, не позволяет в настоящее время создавать универсальные, мощные сети, вынуждая разрабатывать специализированные НС, функционирующие по различным алгоритмам. Одна из перспективных областей применения НС – распознавание образов.

Распознавание образов (а часто говорят - объектов,  сигналов, ситуаций,  явлений или процессов) - самая распространенная задача, которую человеку приходится решать практически ежесекундно от первого до последнего дня своего существования. Для этого он использует огромные ресурсы  своего мозга,  которые мы оцениваем таким показателем как число нейронов, равное 1010.
Для решения задачи распознавания образов с использованием искусственного интеллекта может быть использована нейронная сеть.

При  распознавании фотографии человека, в отличие от других методик, НС не производит выделение отдельно ушей, глаз, носа и т.д. Вместо этого изображение воспринимается нейронной сетью так, как это происходит на сетчатке глаза человека, т.е. как единый образ, и затем ассоциируется с одним из хранящихся в памяти эталонов.

 
Ее основными преимуществами являются:

— адекватность современным перспективным технологиям;

    —отказоустойчивость в смысле монотонного, а не катастрофического изменения

качества решения задачи в зависимости от числа вышедших из строя элементов.

При построении нейросетевой системы распознавания образов были определены: 

· объект, выступающий в роли входного сигнала нейросети;

· объект, выступающий в роли выходного сигнала нейросети;

— желаемый (требуемый) выходной сигнал нейросети;

— структура нейросети:  число слоев, связи между слоями, объекты, являющиеся весовыми коэффициентами;

· функции ошибки системы, т.е. функции, характеризующие отклонение желаемого выходного сигнала нейросети от реального выходного сигнала;

— критерий качества системы и функционал ее оптимизации, зависящий от ошибки;

· значения весовых коэффициентов.

Для моделирования структуры нейронной сети был выбран пакет Neural Networks в системе MatLab.

В качестве исходных данных использовалась матрицы 50X50 точек, содержащие оцифрованные черно-белые изображения лиц людей, выполненные в различном ракурсе. Структура НС состоит из двух слоев и содержит 30 нейронов в скрытом слое, 2500 входов и 5 нейронов в выходном слое. В качестве функции активации были выбраны логарифмические сигмоидальные функции в каждом слое. Такая функция активации была выбрана потому, что диапазон выходных сигналов  для этой функции определен от 0 до 1, и этого достаточно, чтобы сформировать значения выходного вектора. 

Обучение сети производилось таким образом, чтобы сформировать единицу в единственном элементе вектора выхода, позиция которого соответствует номеру изображения, остальные элементы вектора заполняются нулями. 

Так как реальные изображения могут быть искажены, то исследования проводились с использованием зашумления элементов матрицы. Проведенный анализ результатов исследования показал, что применение уникальных нейротехнологий обработки изображения даёт высокий процент распознавания.

Данный программный модуль может быть использован в системах автоматического обнаружения и слежения за лицами через подключенные телекамеры. 

